



▲ 预计比2020年
增长约23%

▲ 比2019年增长
约11%

全球货物贸易将达到
约22万亿美元

服务贸易为
约6万亿美元

本报日内瓦讯 (记者杨海泉)近日,联合国贸发会议(UNCTAD)发布全球贸易更新报告指出,2021年全球贸易增长强劲并预计将达到历史新高水平,但贸易增长呈现不均衡状况。

报告说,预计2021年全球贸易额将达到约28万亿美元,比2020年增长约5.2万亿美元,比新冠肺炎疫情前即2019年增长约2.8万亿美元,分别约相当于增长23%和11%。具体来看,2021年货物贸易额将达到约22万亿美元的创纪录水平,服务贸易额约为6万亿美元,仍略低于新冠肺炎疫情前的水平。

报告指出,2021年第三季度全球贸易正在企稳,同比增长约24%,显著高于疫情前水平,较2019年第三季度增长约13%,增长领域比前几个季度更为广泛。

货物贸易和服务贸易复苏依然不均衡,但正在出现改善迹象。具体来看,2021年第三季度,全球货物贸易总额约为5.6万亿美元,创下历史新高。服务贸易的复苏相对较为缓慢,但也出现增长势头,约为1.5万亿美元,仍低于2019年水平。与去年同期相比,货物贸易的增长率(22%)大大高于服务贸易的增长率(6%)。但从季度来看,货物贸易的季度环比增长约为0.7%,服务贸易的季度环比增长约为2.5%,显示服务贸易正在改善。预计2021年第四季度货物贸易增长放缓和服务贸易增长更加积极的趋势可能将继续。2021年第四季度,预计货物贸易额将保持在5.6万亿美元左右,而服务贸易可能继续缓慢复苏。

报告认为,全球贸易增幅在2021年下半年趋稳。由于疫情限制措施减弱、经济刺激方案和大宗商品价格上涨等因素推动了2021年国际贸易的积极增长。但是,经济复苏放缓、物流网络中断及运输成本增加、地缘政治冲突,以及影响国际贸易的政策等因素,将使2022年的全球贸易前景存在很大不确定性,不同国家的贸易增长水平仍不平衡。



本报驻阿布扎比记者 王俊鹏

图① 一年一度的F1阿布扎比站。

图② 阿布扎比举办阿联酋自行车世界巡回赛。

图③ 阿布扎比成功举办UFC格斗岛赛事。

(资料图片)

保防疫安全,阿布扎比文化与旅游部在近10平方公里的亚斯岛内建立一个包括竞技场、酒店、培训设施和餐饮设施在内的安全区域。该安全区域只对UFC运动员及其教练、UFC工作人员和赛事人员,以及保障设施正常运行所需的亚斯岛员工开放。正是得益于阿布扎比出色的组织能力、政府部门间的密切配合,使得UFC在疫情期间能够顺利举办。

大力发展体育旅游是阿布扎比降低其经济对传统能源行业依赖、实现经济多元化的的重要措施之一,为此阿布扎比政府进一步加大对体育赛事的投入。12月中旬,世界一级方程式锦标赛F1阿布扎比站即将举行,作为

习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上郑重提出“全球发展倡议”。“全球发展倡议”的提出,表明中国愿为世界各国提供可资参考的发展思路,与世界共享发展机遇。

“全球发展倡议”系统回答了为什么发展、为谁发展和如何发展等重大问题。

坚持发展优先。在充分总结中国特色现代化建设成功经验、准确把握人类社会发展规律的基础上,中国做出了“发展是解决所有问题的关键”这一科学论断。这种朴素的道理同样符合国际社会的实际。例如,有了充分的发展,才能有效减少贫困人口,缓和部分国家和地区内部的经济社会矛盾,在一定程度上避免难民问题的不断滋生。再如,只有取得充分的发展,才能从根本上提高欠发达国家和地区应对疫情冲击的能力,有望逐步实现疫后经济复苏,如期落实联合国2030年可持续发展议程。当下而言,解决发展问题是第一位的,全球多边合作进程有待协同,主要经济体间政策协调仍需推进,尽早推动世界经济摆脱新冠肺炎疫情影响,步入平衡、稳定与健康的复苏轨道。

坚持发展为了人民。坚持以人民为中心,符合历史唯物主义的基本观点。人民既是发展的客体,享受发展的红利;又是发展的主体,能够创造性地推动发展。人民性和实践性是“全球发展倡议”的本质属性。“全球发展倡议”是关乎全世界人民福祉的发展理念,强调建立以国际法为基础的国际秩序,高举真正的多边主义旗帜,推动全球治理体系改革,构建“人类发展共同体”。保障世界人民在发展的过程中享有机会公平、规则公平、权利公平,共同创造人类社会财富,共同分享发展成果。

坚持普惠包容、创新驱动、人与自然和谐共生的发展内涵。发展理念引领发展实践。发展理念是否对头,从根本上决定着发展的成效。提出普惠包容、创新驱动、人与自然和谐共生的发展理念,准确把脉世界经济问题与现状。一是坚持普

阿布扎比一年一度最具影响力的体育赛事之一,今年的亚斯赛道将再次迎来现场观众。此外,因受疫情影响,2021年国际足联俱乐部世界杯(“世俱杯”)在两度易地之后最终落户阿布扎比,比赛将于2022年2月举行,这也是阿布扎比第五次举办该项赛事。就在不久前举行的第二十八届世界旅游大奖颁奖典礼上,阿布扎比一举拿下包括“2021年中东地区领先体育旅游目的地”在内的4项大奖,标志着阿布扎比在全球旅游业中的领先地位不断巩固,特别是在发展体育旅游方面位于地区前列。

阿布扎比文化与旅游部旅游和营销执行董事阿里·哈桑表示,阿布扎比是多项重要国际活动的举办地,拥有多样化的旅游资源。尽管疫情阴霾未散去,但阿布扎比始终不断创新,致力于为全球游客带来丰富且难忘的旅游体验。在阿布扎比文化与旅游部的有力领导和指引下,阿布扎比将通过持续优化旅游产品,进一步巩固自身在全球旅游行业内的领先地位。

惠包容,谋求平衡发展和稳定发展。截至当下,中国是G20成员中落实缓债金额最多的国家,在帮助欠发达国家和地区应对疫情冲击、畅通全球供应链和产业链、共建繁荣世界方面作出巨大贡献。二是明确创新是引领发展的第一动力。在上一轮科技革命带来的创新动能即将耗尽,新一轮科技革命呼之欲出之际,世界主要经济体应把发展基点放在培育创新驱动上。三是发展要坚持人与自然和谐共生。“全球发展倡议”坚持普遍联系的观点,强调要统筹发展和环境之间的关系。中国积极开展绿色基建、绿色能源和绿色金融等领域的国际合作,让绿色成为高质量推进“一带一路”建设的底色。

发展要堅持行动导向。中国向来“言必信、行必果”,为世界各国作出了表率。如,中国全面履行入世承诺,关税总水平由15.3%降至7.4%,低于9.8%的入世承诺;中国向国际社会提供了约3500亿只口罩、超过40亿件防护服、超过60亿人份检测试剂、超过16亿剂疫苗。“孤举者难起,众行者易趋”。展望未来,中国将继续一如既往地与世界共享发展机遇,合作治理各类新旧全球问题。

今年是中国共产党成立100周年。百年间,中国共产党领导全国人民,走出了第一条中国式现代化道路,创造了人类文明的新形态,拓展了发展中国家独立自主走向现代化的途径。中国绝不能强行输出自己的发展观,而是以开放包容的姿态与世界分享经验,欢迎发展中国家踏上中国发展的快车和顺风车。中国欢迎一切有志于共谋发展的国家加入“全球发展倡议”,共享发展与繁荣。

(作者为中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理室主任、研究员)

为新时代中非合作注入强劲动力

——访中国非洲研究院执行院长李新烽

本报记者 孙昌岳

真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展的中非友好合作精神揭示了中非关系的本质特征和时代精神,为新时代中非合作注入了强劲动力。前16个字体现了中非关系的本质特征,这和西方大国对非洲的关系形成了鲜明对比。后16个字主要讲中非双方在国际上的合作,这是对中非关系本质特征的延伸和深化,顺应了和平发展的时代潮流。

在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,习近平主席提炼总结中非友好合作精神,提出了一系列对非合作新的重大举措,为中非关系行稳致远、中非合作提质升级、中非人民世代友好擘画蓝图、凝聚共识。

“中非友好合作精神揭示了中非关系的本质特征和时代精神,为新时代中非合作注入了强劲动力。”中国非洲研究院执行院长李新烽在接受经济日报记者采访时说,前16个字:真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,体现了中非关系的本质特征,这和西方大国对非洲的关系形成了鲜明对比。尤其是平等相待,中国一直以朋友、伙伴和兄弟的身份和非洲打交道。后16个字:主持公道、捍卫正义,顺势而为、开放包容,主要讲中非双方在国际上的合作,这是对中非关系本质特征的延伸和深化,顺应了和平发展的时代潮流。

中非关系保持旺盛生命力的“秘诀”,在于与时俱进、开拓创新。“本次会议提出的4点主张顺应时代潮流,回应各方关切。”李新烽说,团结抗疫是当下中非合作的一项重要任务,中方宣布将再向非方提供10亿剂疫苗,这是新冠肺炎疫情发生以来由一国单独承担的最大规模对非疫苗援助计划,延续了中非合作求真务实的优良传统,是对中非命运共同体的有力诠释。

作为《中非合作2035年愿景》首个3年规划,中方提出将同非洲国家密切配合,共同实施“九项工程”,内容涵盖卫生健康、减贫惠农、贸易促进、投资驱动、数字创新、绿色发展、能力建设、人文交流、和平安全。

李新烽表示,从2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会提出“十大合作计划”,到2018年北京峰会提出“八大行动”,再到本次会议提出“九项工程”,中非合作与时俱进,不断被赋予新的时代内涵。“九大工程”体现了中非合作的延续性、务实性和针对性。首先,“九项工程”是在“十大合作计划”和“八大行动”的基础上提出的,有一个不断深入、不断聚焦合作领域的过程,具有延续性。其次,“九项工程”中的措施都提出了具体目标,有具体数字,在终期评估时能够一一对照,说明中非之间是实打实的合作,具有务实性。第三,“九项工程”着眼非洲国家最紧迫的发展需求,比如,健康卫生工程此前在“八大行动”中名列第六,这一次就把它列在了第一,同时其他工程还致力于打造更多新的合作亮点,具有很强的现实针对性。这“九项工程”向国际社会表明,中非关系发展的速度不减,中国对非投入的力度不减,中非在新时代迎接共同挑战的决心和信心不减,中非高质量共建“一带一路”的势头不减。

自2009年起,中国连续12年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位,中非贸易额占非洲整体外贸总额比重连年上升,2020年超过21%。此次会议,中非共同评估了上届论坛成果落实,共同商定下一步合作规划,顺利通过了4份成果文件,是历届论坛会议中最多的一次,体现了中非双方共克时艰、共谋发展的强烈意愿,展现出中非合作的巨大潜力和广阔前景。

李新烽说,中非关系正处于历史最好时期,中非合作在给中非人民带来实实在在好处的同时,也为国际对非合作创造了更加有利的条件。在中非合作论坛机制下,中非政治互信日益牢固,务实合作硕果累累,人文交流空前密切,相互支持愈发坚定,论坛已经成为新时代引领国际对非合作的一面旗帜。目前,中非民间交流仍存在深度、广度不够的问题,接下来要进一步扩大中非人文交流,让中非关系继续走深走实,走向民间、走向基层。他举例说,中国非洲研究院多次组织非洲学者和官员去延安考察,在参观延安脱贫攻坚后,喀麦隆哲学家恩科洛·福埃有感而发,说要回去告诉非洲人民,通向现代化的道路并非只有西方这一条,中国式现代化道路为非洲发展提供了一个全新的选择。非洲驻华使团团长马丁·姆帕纳在告别延安时感叹,“延安之行给我们留下了难忘印象,我们一定要把延安精神带回家,让非洲尽快摆脱贫困”。

李新烽表示,加强中非文明交流互鉴,不仅能增进双方人民相互了解和友谊,也能更好地避免西方国家对中非关系的误导。中国始终是非洲最真诚、最可靠、最长期的合作伙伴。只要中非人民心往一处想、劲往一处使,就一定能迸发出战胜各种艰难险阻的磅礴力量,不断推动中非命运共同体向更高水平发展。